

人物

以检察力量护航法治营商环境

——专访贵州省人民检察院党组副书记、常务副检察长余敏

□吴印祥 本报记者 吴文俊 文/图



近年来,贵州检察机关采取有力措施,认真履行服务保障经济社会高质量发展。2018年至2020年,连续3年开展保护企业家合法权益专项工作;2021年,部署开展为期5年的“四大检察”护航“十大产业”高质量发展专项工作;2022年,立足落实“六稳”“六保”,结合最高人民检察院部署的涉案企业合规改革试点工作,将企业合规作为“四大检察”护航“十大产业”高质量发展专项工作重点,并在严格落实最高人民检察院工作要求基础上,探索开展非涉案企业合规工作,有效减少和防范企业犯罪,引导企业守法合规经营,打造安商惠企法治营商环境。

近日,记者就此项专项工作专访了贵州省人民检察院党组副书记、常务副检察长余敏。

问:全省检察机关如何以机制建设为牵引,奏响安商惠企“协奏曲”?

答:我们注重加强组织领导,建立工作机制,抓实制度机制建设,凝

聚服务保障企业发展的合力,推动贵州企业合规工作从检察机关“一家独奏”发展为“多家联台”,司法、执法、行业监管等携手打造安商惠企法治化营商环境。坚持“一把手”带头落实、“一盘棋”统筹推进,贵州省检察院印发企业合规工作方案,成立了由检察长任组长的工作领导小组,并组成四个企业合规调研指导组,分片调研指导9个市(州),促进企业合规各项目任务落实落细。各市(州)检察院、基层检察院都把企业合规工作作为“一把手”工程,参照省检察院成立工作机构,明确目标任务,全省三级检察院上下联动、同频共振。省检察院联合省工商联、省财政厅等28部门出台涉案企业合规第三方监督评估机制实施意见,涉案企业合规第三方监督评估组织运行规则、涉案企业合规第三方监督评估机制专业人员选任管理办法等文件,成立贵州省涉案企业合规第三方监督评估机制管理委员会。省检察院向省委、省人大常委会、省委政法委专题报告企业合规工作,各市(州)检察院、基层检察院主动向党委、纪委监委报告,积极争取人大、政府及相关部门支持,广泛凝聚企业合规共识、形成改革合力,全省企业合规工作得到各级党委、人大、政府、政协领导的充分肯定。

问:全省检察机关如何以依法办理企业合规案件为重点,做实既“厚爱”又“严管”?

答:我们坚持平等保护各类市场主体,对企业及其负责人涉经营类犯罪依法能不捕的不捕、能不诉的不诉、能不判实刑的提出适用缓刑建议,同时督促涉案企业作出合规承诺、落实合规整改,既给涉案企业以

深刻警醒和教育,防范再次发生违法犯罪行为,也给相关行业企业合规经营提供样板和借鉴,促进“严管”制度化。建立企业合规案件识别机制,充分利用侦查监督与协作配合办公室等机制,前移企业合规案件排查关口,靠前做好合规案件筛查。省检察院出台贵州省检察机关办理企业合规案件工作规程,对提前介入、受案识别、监管方式、受案登记、适用审查、第三方机制启动、合规审查、跟踪回访等环节及事项予以明确,促进全省检察机关把牢合规案件质量关。具体做法一是严把案件“入口关”。二是严把第三方专业人员“任选关”。三是严把合规计划“审查关”。四是严把合规“整改关”。

问:全省检察机关如何以探索开展非涉案企业大合规建设为抓手,打出促进企业守法合规经营“组合拳”?

答:我们坚持集末端处理与前端治理于一体,综合运用刑事、民事、行政、公益诉讼“四大检察”职能,既抓末端“已病”,又抓前端“未病”,推动更多企业守法合规经营。

一是把准企业合规需求。将企业大合规工作与政法系统“入村寨进社区走企业访群众”大走访、“检察官走基层”活动相结合,采取上门走访、实地调研、发放问卷等方式,全面了解企业生产经营情况,精准把握企业大合规工作方向。注重发挥领导的示范作用,全省三级检察院每名班子成员都挂点联系1家以上的民营企业,共挂点联系民营企业524家,深入挂点企业走访、调研,全面系统了解企业在生产经营、内部治理、合规建设、转型升级、安全生产等方面的难题和困扰,积极引导企业在法治轨道上规范经营,

真诚帮助企业治未病、消隐患,为企业健康发展增添法治元素。

二是精准引导企业开展合规建设。选择具有大合规建设意愿的非涉案企业作为帮助对象,重点选择刑事案件中的受害企业和涉民事、行政、公益诉讼案件的企业等涉案但不涉罪的企业,立足检察职能,围绕生产安全、产品质量、市场交易、财务税收、合同履行、知识产权、环境保护等方面,引导、帮助企业梳理存在的合规风险,引导企业制定合规计划、开展合规建设,打造企业合规样本,推动更多企业守法合规经营。今年以来,全省检察机关共确定了115家企业作为开展大合规建设的帮助对象,为企业提供合规建设意见建议700余条,帮助解决合规建设中的困难和问题190余个,联合相关部门开展企业合规培训102次。

三是注重做好衔接。积极探索非涉案企业大合规建设与行政合规、刑事合规的有机衔接,立足办案分析排查企业刑事、民事、行政、公益诉讼等方面的合规风险,以“我管”促“都管”。金沙某酒业公司是省重点扶持白酒生产企业,金沙县检察院在探索开展非涉案企业大合规建设工作中,在企业自愿的前提下,选取该公司作为大合规试点帮助企业,引导企业进一步完善企业管理制度,抓实安全生产,守法合规经营。同时,针对该企业知识产权被侵犯的问题,向职能部门发出检察建议,督促侵犯知识产权的酒产品成功下架。针对酒产品企业知识产权被侵犯多发高发的问题,毕节市检察院在该市部署开展侵犯酒产品知识产权公益诉讼专项监督,助力酒企业安心放心创新发展。



育苗备耕忙

近日,在贵州省黔东南苗族侗族自治州从江县贯洞镇的百香果育苗大棚内,工作人员抢抓农时,开展百香果育苗工作,为春耕做准备。
近年来,从江县坚持党建引领,紧紧围绕种子研究、科学育苗、技术选育等关键环节,通过优选培育百香果优良品种,做足春耕备耕工作,助力百香果产业稳产增收。

唱好“双城记”共建“经济圈”

□本报记者 李艳

近日,由四川省大数据中心与重庆市大数据应用发展管理局指导,四川天府大数据研究院编制的《成渝地区双城经济圈大数据发展指数报告(2022)》在“2022四川大数据年会”上发布。

近年来,成渝地区双城经济圈积极贯彻落实国家大数据战略,探索推动数据要素市场化配置改革,大数据协同发展取得系列成效。

记者了解到,“成渝地区双城经济圈大数据发展指数”从大数据环境、大数据产业、大数据应用、大数据协同四个方面,基于海量数据,以指数形式量化监测评估成渝地区的大数据发展水平。研究成果可作为认识区域大数据运行状况、完善运行机制、辅助科学决策的重要依据。

根据近两年的测算结果显示,“成渝地区双城经济圈大数据发展指数”从2021年第一季度的100增长至2022年第三季度的157.24,增长近1.6倍,呈连续增长态势,大数据发展势头强劲。

2022年第一季度至第三季度,成渝地区双城经济圈大数据发展综合指数增长的主要动力来源于大数据产业,其贡献率达到35.59%,其次是大数据应用(31.53%)、大数据协同(19.12%)、大数据环境(13.76%)。

《成渝地区双城经济圈大数据发展指数报告(2022)》发布
增长态势明显
发展势头强劲

川渝将围绕五大重点领域
携手共建重点实验室

□本报记者 赵蝶

近日,在推动成渝地区双城经济圈建设重庆四川党政联席会议第六次会议上,成渝双方讨论了《推动川渝共建重点实验室的实施意见》,提出双方将围绕川渝两地科技重点发展方向,在人工智能、先进制造、大健康、节能环保和现代农业等五大重点领域,统筹布局一批川渝共建重点实验室。

据悉,川渝共建重点实验室是川渝两地组织开展高水平基础研究、应用基础研究、前沿技术研究,实现关键核心技术突破、汇聚培养优秀创新人才、开展高水平合作的科技创新基地,是川渝两地实验室体系建设的重要组成部分。

四川方面表示,双方将进一步细化共建重点实验室的任务,加大两地高能级科创平台的建设升级,加快优质创新资源的汇集积聚,加速打造两地科技创新中心。

遗失公告

南江县民康医院《食品经营许可证》(证号:JY35119220028226)正、副本遗失,特公告声明作废。

南江县民康医院

2023年1月4日

广告

“打非治违”深入开展 群众安全意识增强
贵州省贵阳市贵安新区安全生产实现“两降三升”

□本报记者 吴文俊

近日,贵阳贵安举行安全生产“打非治违”专项行动新闻通气会,通报情况显示,自安全生产“打非治违”行动开展以来,贵阳贵安安全生产实现“两降三升”,即生产安全事故起数同比下降、生产安全事故死亡人数同比下降、企业本质安全提升、安全监管能力提升、群众安全意识提升。

为保障“打非治违”专项行动深入开展,贵阳贵安党政主要领导干部带队深入一线开展安全督导检查,贵

阳市委、市人大、市政府、市政协的22名领导分别对21个煤矿、58个地下非煤矿山进行包点暗查督导,深入各区(市、县)、乡镇、重点行业领域企业开展暗查暗访30多次。

针对国务院安委会专项督导帮扶组反馈的隐患整改问题,贵阳市委、市政府主要领导积极安排部署、督促落实。截至目前,交办的一般隐患2645条、重大隐患227条已全部整改完成。在开展安全督导检查的同时,贵阳贵安还扎实开展安全生

产大培训大宣讲,切实提升各级领导干部和企事业单位防范化解重大安全隐患的能力。

截至目前,各级各部门已累计培训26.39万人次;组织开展安全生产全覆盖大宣讲“五个一”活动,走进55万多家生产经营单位,送出安全告知信、签订安全承诺书55万余份,开展宣讲教育3.9万场次,受教育群众142.5万人次;深入开展全覆盖大学习大宣讲大警示活动,各地各部门和企业组织集中观看《生命重于泰山》

《2022年生产安全事故警示教育片》1万余场次,25.4万人次接受警示教育。

此外,针对群众反映的监督举报积极性不高、举报渠道少、担心泄露个人信息等问题,贵阳贵安出台《贵阳贵安安全生产领域举报奖励办法(试行)》,开设“12345”热线“打非治违”举报平台,并制定完善相应实施细则,对受理、交办、核查、处理、奖励等流程进行规范。自平台开通以来,已兑现举报奖励22起,兑现奖金22.23万元。